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ความเป็นมา


ประเทศไทยได้รับการเลือกตั้งให้เป็นกรรมการบริหารของยูเนสโกในระหว่างการประชุม
สมัยสามัญของยูเนสโก ครั้งที่ ๓๖ เมื่อเดือนตุลาคม ๒๕๕๔ โดยจะดำรงตำแหน่งดังกล่าว เป็นเวลา ๔ ปี นับตั้งแต่เดือนตุลาคม ๒๕๕๔ จนถึงเดือนตุลาคม ๒๕๕๘ โดยคณะกรรมการบริหารของยูเนสโกประกอบด้วยสมาชิกจำนวน ๕๘ คน ซึ่งจะมาจากการเลือกตั้งกรรมการจำนวนครึ่งหนึ่งในการประชุมสมัยสามัญทุก ๒ ปี เพื่อทำหน้าที่พิจารณาและติดตามการดำเนินงานของสำนักเลขาธิการของยูเนสโกให้สอดคล้องกับมติที่ประชุมสมัยสามัญ พิจารณาเสนอระเบียบวาระการประชุมสมัยสามัญ โครงการ/กิจกรรม และการปฏิบัติงานขององค์การยูเนสโก รวมทั้งงบประมาณขององค์การตามที่ผู้อำนวยการใหญ่เสนอ พิจารณารายงานกิจกรรมต่างๆขององค์การ เพื่อติดตามและประเมินผล กระตุ้นให้มีการจัดประชุมหน่วยงานที่มิใช่ของรัฐบาลแต่ดำเนินงานเกี่ยวข้องกับการศึกษา วิทยาศาสตร์และมนุษย์ศาสตร์ให้ปฏิบัติงานเพื่อเผยแพร่ความรู้ที่สอดคล้องกับมติของการประชุมสมัยสามัญ และให้ข้อเสนอแนะเกี่ยวกับรายงานและกิจกรรมขององค์การ
การประชุมคณะกรรมการบริหารของยูเนสโกในครั้งนี้ ได้จัดขึ้นเร็วกว่ากำหนดปกติ เนื่องจากว่า ขณะนี้องค์การยูเนสโกได้ประสบกับปัญหาสภาพคล่องทางการเงิน อันเป็นผลมาจากการที่สหรัฐอเมริกาลดงบประมาณที่สนับสนุนองค์การ  ด้วยสาเหตุที่ยูเนสโกได้รับปาเลสไตน์เข้าเป็นสมาชิกล่าสุดในระหว่างการประชุมสมัยสามัญ ครั้งที่ ๓๖ เมื่อเดือนตุลาคม ๒๕๕๔ ทำให้มีความจำเป็นที่จะต้องหารือ
แนวทางการจัดการกับสถานการณ์ทางการเงินขององค์การโดยเร็ว
1. สรุปสาระสำคัญของการประชุมคณะกรรมการบริหารของยูเนสโก ครั้งที่ ๑๘๙ (189th Session of the UNESCO Executive Board)


การประชุมครั้งนี้เริ่มจากการที่ผู้อำนวยการใหญ่ขององค์การได้รายงานสถานการณ์การเงินขององค์การ และมาตรการที่ได้นำมาใช้ในองค์การเพื่อปรับลดค่าใช้จ่ายที่ไม่จำเป็นของโครงการ เช่นการลดค่าใช้จ่ายการจัดซื้อวัสดุอุปกรณ์ของสำนักงาน การส่งเสริมโครงการลาออกโดยสมัครใจ การระงับการจ้างตำแหน่งบางตำแหน่ง เป็นต้น นอกจากนี้ ยังได้จัดตั้งกองทุนฉุกเฉิน (Emergency Multi-donor Fund)  
เพื่อเข้ามาสนับสนุนกิจกรรมในสาขาหลักขององค์การ คือการศึกษา วิทยาศาสตร์ และวัฒนธรรม ซึ่งนับจนถึงสิ้นเดือนมกราคม ๒๕๕๕ มีประเทศสมาชิกต่าง ๆ ได้บริจาคเพิ่มเติมจำนวน ๒๖.๑ ล้านเหรียญสหรัฐ


ในเรื่องนี้รัฐมนตรีว่าการกระทรวงศึกษาธิการได้กล่าวสุนทรพจน์ในการประชุมเต็มคณะ
ว่าประเทศสมาชิกควรให้ความสำคัญและร่วมกันทุกวิถีทางที่จะช่วยบรรเทาสถานการณ์การขาดสภาพคล่องทางการเงิน และในกรณีของประเทศไทย ถึงแม้ว่าจะประสบกับสภาวะอุทกภัยซึ่งเป็นปัญหาใหญ่ของประเทศ ประเทศไทยยังคงยืนยันและมุ่งมั่นที่จะดำเนินการตามเป้าหมายของยูเนสโก โดยได้จัดส่งเงินอุดหนุนให้กับองค์การเร็วขึ้นกว่าปกติ และได้กำหนดที่จะสนับสนุนการซ่อมแซมอาคารสำนักงานยูเนสโกที่กรุงเทพฯ นอกจากนี้ ประเทศไทยยังได้ให้ความสำคัญเกี่ยวกับเรื่องการส่งเสริมบทบาทของสตรีซึ่งเป็นเป้าหมายที่สำคัญขององค์การด้วย โดยจะเห็นได้จากการที่ประเทศไทยได้จัดตั้งกองทุนพัฒนาสตรีเพื่อสร้างโอกาสให้กับสตรีได้เข้าถึงการศึกษา สาธารณสุขและการมีงานทำ ซึ่งถือว่าเป็นการส่งเสริมความเท่าเทียมระหว่างเพศชายหญิง ทั้งนี้ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงศึกษาธิการ ยังได้กล่าวสนับสนุนมาตรการในการดำเนินการของผู้อำนวยการใหญ่ยูเนสโกในการจัดการกับสถานการณ์การเงินขององค์การโดยเห็นว่ายูเนสโกควรที่จะให้ความสำคัญกับกิจกรรมด้านการศึกษา ซึ่งเป็นโครงการหลักขององค์การ และควรจะระดมความร่วมมือจากหน่วยงานสหประชาชาติอื่นๆ เพื่อร่วมดำเนินงานกิจกรรมด้านอื่น ๆ ที่อยู่ภายในการรับผิดชอบขององค์การยูเนสโก


อย่างไรก็ตาม ในระหว่างการประชุมครั้งนี้ มีหลายประเทศที่ได้กล่าวสนับสนุนให้มีการบรรจุปัญหาความรุนแรงในประเทศซีเรียไว้ในระเบียบวาระด้วย เนื่องจากเห็นว่าเป็นเรื่องที่เกี่ยวข้องกับเรื่องการละเมิดสิทธิมนุษยชน ซึ่งยูเนสโกมีภารกิจที่จะต้องส่งเสริมเรื่องสิทธิมนุษยชนด้วย และเห็นว่าเรื่องนี้ทำให้มีผลกระทบต่อการส่งเสริมการศึกษาและวัฒนธรรม อันเป็นภารกิจหลักขององค์การ แต่มีบางประเทศเห็นว่า เรื่องความรุนแรงในประเทศซีเรียเป็นเรื่องที่มีการนำเข้าสู่วาระในเวทีสหประชาชาติหลายเวทีแล้ว ประกอบกับการประชุมครั้งนี้ ยูเนสโกน่าจะเน้นการแก้ไขปัญหาสภาพคล่องทางการเงินขององค์การมากกว่า ดังนั้นจึงจำเป็นต้องมีการลงคะแนนเสียง ซึ่งที่ประชุมมีมติเสียงข้างมากให้บรรจุวาระดังกล่าวไว้ด้วย
2. การประชุมหารือระดับทวิภาคี


ในระหว่างการประชุมครั้งนี้ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงศึกษาธิการของไทย ได้หารือระดับ
ทวิภาคีกับนายฮ่าว ผิง รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงศึกษาธิการแห่งสาธารณรัฐประชาชนจีน 
โดยรัฐมนตรีว่าการกระทรวงศึกษาธิการของไทยได้กล่าวขอบคุณกระทรวงศึกษาธิการของสาธารณรัฐประชาชนจีนที่ได้ให้การสนับสนุนการเรียนการสอนภาษาจีนในประเทศไทย โดยได้ให้การสนับสนุนการจัดส่งครูอาสาสมัครชาวจีนมาช่วยสอนภาษาจีนในประเทศไทย ปีละประมาณ  ๑,๒๐๐ คน อย่างไรก็ตาม ขณะนี้
ในประเทศไทยมีการขยายตัวในเรื่องการเรียนการสอนภาษาจีนมากขึ้น ทำให้จำนวนครูอาสาสมัครไม่เพียงพอต่อความต้องการ และขณะนี้สมาคมเศรษฐกิจและวัฒนธรรมไทย-จีน  ซึ่งเป็นองค์กรเอกชนในประเทศไทยได้รับการประสานงานจากสำนักงานกิจการชาวจีนโพ้นทะเลของจีน (เฉียวปั้น) ว่าสามารถที่จะช่วยสนับสนุนครูชาวจีนให้เข้ามาช่วยสอนภาษาจีนในประเทศไทยได้ 
นายฮ่าว ผิง รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงศึกษาธิการแห่งสาธารณรัฐประชาชนจีนได้กล่าวว่ารัฐบาลจีนถือว่าประเทศไทยเป็นประเทศที่มีความสำคัญและคนไทยเป็นเสมือนพี่น้องกับคนจีน และโดยส่วนตัว ตนเองเคยดำรงตำแหน่งรองอธิการบดีมหาวิทยาลัยปักกิ่ง และได้มีโอกาสรับเสด็จสมเด็จพระเทพรัตนราชสุดา ฯ สยามบรมราชกุมารี หลายครั้ง ทำให้รู้สึกผูกพันกับประเทศไทย อีกทั้งยังได้มีโอกาสมาเยือนประเทศไทยดัวย และขณะนี้ รัฐบาลจีนประสงค์จะจัดตั้งศูนย์ศึกษาของประเทศต่างๆ ในสาธารณรัฐประชาชนจีนด้วย ประมาณ ๒๐๐ แห่ง  รวมทั้งศูนย์ไทยศึกษา โดยรัฐบาลจีนได้ตั้งเป้าหมายไว้ว่าภายใน ๕ ปี 
จะมีนักเรียน/นักศึกษาจากประเทศอาเซียนเข้ามาศึกษาในสาธารณรัฐประชาชนจีน จำนวน ๑๐๐,๐๐๐ คน ซึ่งจะมีทุนสนับสนุนให้ โดยจะส่งเสริมให้เข้าไปศึกษาในสาขาต่างๆ ทั้งด้านวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี และสังคมศาสตร์ โดยประสงค์จะขอให้รัฐบาลไทยส่งเสริมให้นักเรียน/นักศึกษาไทยเข้าไปศึกษาในสาธารณรัฐประชาชนจีนมากขึ้น ในขณะเดียวกันรัฐบาลจีนก็จะส่งเสริมให้นักเรียน/นักศึกษาจีนมาศึกษาในสถาบันการศึกษาของไทยมากขึ้น นอกจากนี้ ฝ่ายจีนขอให้ไทยพิจารณาจัดส่งครูไทยไปสอนภาษาไทยและวัฒนธรรมไทยให้แก่นักเรียน/นักศึกษาจีนในประเทศจีนด้วย
จากการที่ กระทรวงศึกษาธิการของทั้งสองประเทศได้มีความตกลงด้านการศึกษาระหว่างกัน และมีความตกลงระหว่างกระทรวงศึกษาธิการกับ ฮั่นปั้น ซึ่งความตกลงทั้งสองฉบับกำลังจะต้องมีการลงนามต่ออายุ ดังนั้นรัฐมนตรีว่าการกระทรวงศึกษาธิการของไทยจึงประสงค์ที่จะเดินทางไปเยือนจีน เพื่อมีการ
ลงนามต่ออายุความตกลงทั้งสองฉบับ ประมาณเดือนมีนาคม หรือเมษายน ๒๕๕๕ ซึ่งรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงศึกษาธิการของสาธารณรัฐประชาชนจีนได้แสดงการตอบรับเรื่องนี้เป็นอย่างดี และจะมีหนังสือเชิญมายังกระทรวงศึกษาธิการ โดยทั้งสองฝ่ายจะได้ประสานกำหนดเวลาที่แน่นอนต่อไป
3. การพบปะกับนักศึกษาไทยที่กำลังศึกษาในประเทศฝรั่งเศสภายใต้โครงการ ๑ อำเภอ ๑ ทุน 


ในโอการที่รัฐมนตรีว่าการกระทรวงศึกษาธิการได้เดินทางไปเข้าร่วมการประชุมครั้งนี้ ได้มีการพบปะกับนักศึกษาไทยที่กำลังศึกษาในประเทศฝรั่งเศสภายใต้โครงการทุนนักเรียน ๑ อำเภอ ๑ ทุน 
ณ ทำเนียบเอกอัครราชทูตประจำกรุงปารีส ทั้งนี้ปัจจุบันมีนักศึกษาที่กำลังศึกษาในประเทศฝรั่งเศส จำนวน ๖๒ คน ทั้งนี้จากการดำเนินโครงการดังกล่าวมาแล้ว ๒ รุ่น มีนักศึกษาเลือกมาศึกษาระดับปริญญาตรีที่ฝรั่งเศสมากเป็นลำดับสูงสุด กล่าวคือ ในรุ่นที่ ๑ มีนักศึกษาเลือกมาศึกษาต่อที่ฝรั่งเศส จำนวน ๑๘๓ คน และรุ่นที่ ๒ จำนวน ๑๘๒ คน รวม ๓๖๕ คน ปัจจุบันนักศึกษารุ่นที่ ๑ บางส่วนกำลังศึกษาต่อในระดับปริญญาโท สำหรับรุ่นที่ ๒ ยังเหลือนักศึกษาที่กำลังอยู่ระหว่างเรียนในระดับปริญญาตรีอีก ๖๒ คน


ในระหว่างการพบปะกับนักศึกษาภายใต้โครงการ ๑ อำเภอ ๑ ทุน ครั้งนี้ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงศึกษาธิการได้สอบถามเกี่ยวกับปัญหาต่างๆ ของนักศึกษา และพบว่านักศึกษาส่วนใหญ่คาดหวังว่า เมื่อสำเร็จการศึกษามีความประสงค์จะกลับมารับราชการที่ประเทศไทย ดังนั้น หากมีแนวทางในการรองรับงานให้แล้ว จะถือเป็นโอกาสที่ดีสำหรับนักเรียนทุน ทั้งนี้ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงศึกษาธิการได้กล่าวชี้แจงและพยายามทำความเข้าใจกับนักเรียนทุนว่า การได้รับทุนในครั้งนี้ นับเป็นโอกาสที่ดีมากของนักศึกษาที่ได้รับทุน ดังนั้นการมีแนวคิดที่จะกลับมาทำงานในชุมชนของตน จะก่อให้เกิดประโยชน์กับประเทศเป็นอย่างมาก โดยจะทำงานในภาคเอกชนหรือภาครัฐก็ได้ เพราะจะเป็นการพัฒนาชุมชนของตน ซึ่งสอดคล้องกับวัตถุประสงค์ของโครงการ ทั้งนี้ควรมีการกระจายการทำงานในภาคต่าง ๆ ของชุมชนของตน  
4. การเป็นเจ้าภาพเลี้ยงรับรองผู้อำนวยการใหญ่ยูเนสโกและคณะกรรมการบริหารของยูเนสโก 

รัฐมนตรีว่าการกระทรวงศึกษาธิการได้เป็นเจ้าภาพเลี้ยงรับรองผู้อำนวยการใหญ่ยูเนสโก 
ณ ชั้น ๗ ตึกยูเนสโก โดยรัฐมนตรีว่าการกระทรวงศึกษาธิการได้กล่าวขอบคุณคณะกรรมการบริหารฯ สำหรับการสนับสนุนทำให้ประเทศไทยได้รับเลือกตั้งให้ดำรงตำแหน่งกรรมการบริหารของยูเนสโก และยืนยันว่าประเทศไทยจะให้ความร่วมมือและส่งเสริมการดำเนินงานของยูเนสโกในด้านการส่งเสริมสิทธิของสตรี 
ซึ่งประเทศไทยได้เล็งเห็นความจำเป็นในการส่งเสริมบทบาทสตรี และรัฐบาลได้จัดตั้งกองทุนพัฒนาสตรีขึ้น 
ในโอกาสนี้ ผู้อำนวยการใหญ่ยูเนสโก (Mrs. Irina BOKOVA) ได้กล่าวขอบคุณที่ประเทศไทยเห็นความสำคัญของบทบาทสตรีและได้ให้การสนับสนุนในการจัดตั้งกองทุนพัฒนาสตรี นอกจากนี้ ยังกล่าวขอบคุณที่ประเทศไทยได้ให้ความช่วยเหลือในการซ่อมแซมอาคารสำนักงานยูเนสโกที่กรุงเทพฯ ด้วย
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