ต่างกันคนละขั้ว
ท่านประธานาธิบดีเพิ่งจะประกาศแต่งตั้งรัฐมนตรีใหม่สองคน  นายเจมส์  โมโย ได้รับการแต่งตั้งเป็นรัฐมนตรีกระทรวงเหมืองแร่  เขาเป็นนักชาตินิยมผู้คร่ำหวอดและเป็นนักเจรจาต่อรองระดับแนวหน้าในการเจรจารอบ Lancaster House ดังนั้นจึงไม่ใช่คนหน้าใหม่ในคณะรัฐมนตรีแต่อย่างใด โมโยเคยเป็นรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลังคนแรกของซิมบับเว ภายใต้การนำของเขา กระทรวงฯได้เป็นหัวหอกในการตรากฎหมายและข้อบังคับใหม่ๆที่สร้างความฮือฮาหลายฉบับ รวมถึงกฎหมายว่าด้วย Legal Age of Majority ปี 1982  กฎหมายความสัมพันธ์แรงงานปี 1995 และการกฎหมายว่าด้วยการแก้ไขรัฐธรรมนูญ ในปี 1998  ก่อนหน้าที่จะมารับหน้าที่รัฐมนตรีกระทรวงเหมืองแร่ โมโยดำรงตำแหน่ง ผู้อำนวยการของ Tokwe Mines ซึ่งเป็นกลุ่มบริษัทด้านกิจการเหมืองแร่ที่มีบริษัทในเครือกว่า 50 บริษัท โมโยเข้าบริหารตั้งแต่บริษัทอยู่ในภาวะที่ขาดสภาพคล่องจนสามารถพลิกโฉมบริษัทได้อย่างรวดเร็วภายในเวลาไม่กี่ปี
นายโมโย มีเครือข่ายโยงใยที่แน่นแฟ้นกับภาคอุตสาหกรรมเหมืองแร่และมีความเหมาะสมอย่างยิ่งที่เข้ามาดำรงตำแหน่งนี้ เขาถูกคาดหวังว่าจะมาเป็นหัวหอกในการยกเครื่องอุตสาหกรรมเหมืองแร่ซึ่งตกต่ำมาอย่างต่อเนื่องในทศวรรษที่ผ่านมา
เจมส์ โมโย จบการศึกษาปริญญาตรีด้านกฎหมายและเศรษฐศาสตร์และได้รับปริญญาโทด้านการบริหารธุรกิจจากมหาวิทยาลัยเบอร์มิงแฮม ประเทศอังกฤษ  พื้นฐานด้านการศึกษาและประสบการณ์ที่รอบด้านของเขา น่าจะทำให้เขาประสบความสำเร็จอย่างสูงในตำแหน่งหน้าที่ใหม่นี้
รัฐมนตรีอีกคนหนึ่งที่ได้รับการแต่งตั้งในคราวเดียวกันได้แก่ ดร. (นาง) เจน โชโต รัฐมนตรี ว่าการกระทรวงเยาวชน คดีเกี่ยวกับหนุ่มสาว และกิจการสตรี นางโชโต อายุ 55 ปี เป็นมารดาของบุตร 2 คน คนจำนวนมากรู้จักเธอในฐานะภรรยาของนายแพทย์อาโมส โชโต นายแพทย์ผิวสีคนแรกของประเทศซิมบับเว ซึ่งมีชื่อเสียงในฐานะแพทย์เวชกรรมและแพทย์ผู้เชี่ยวชาญด้านกระดูกและข้อ เขาเป็นที่นับถือในหมู่ผู้ร่วมงาน และในช่วงที่ประเทศกำลังต่อสู้เพื่อเอกราช เขาได้อุทิศตนรักษาเหล่านักรบในกองโจรซานูอย่างไม่เห็นแก่ความเหน็ดเหนื่อย
นางโชโตก็ไม่ต่างไปจากสามีของเธอ เธอจบการศึกษาระดับปริญญาเอก และเคยทำงานในกระทรวงเคหกิจและมีความก้าวหน้าจนได้ดำรงตำแหน่งสูงสุดในกระทรวง เพื่อนร่วมงานคนหนึ่งของเธอกล่าวว่า “ คนจำนวนมากแปลกใจและตั้งคำถามว่าทำไมภรรยาของผู้ชายที่ประสบความสำเร็จอย่างสูงเช่นนี้ยังต้องทำงานหนักอยู่”  สุภาพสตรีร่างเล็กบอบบาง แต่งกายประณีตเรียบร้อย และมีน้ำเสียงนุ่มนวลคนนี้พูดถึงตนเองว่า เธอเป็นแม่บ้านที่อุทิศตนให้แก่ครอบครัวและบุตรชายทั้งสอง เทนได และทาปิวา นางโชโตจะเข้ารับตำแหน่งใหม่ภายใน 3-4 สัปดาห์ข้างหน้าและขณะนี้อยู่ระหว่างการเดินทางท่องเที่ยวในวันหยุดกับครอบครัว
คำถาม
· วิธีการที่สื่อนำเสนอเรื่องราวเกี่ยวกับรัฐมนตรีใหม่ทั้งสองคนมีความแตกต่างกันอย่างไร
· ทำไมสื่อจึงนำเสนอประวัติของทั้งสองในลักษณะที่แตกต่างกัน
· คุณสมบัติสองข้อของนายโมโยที่สื่อเห็นว่าสำคัญมากคืออะไร และคุณสมบัติสำคัญสองข้อของ ดร. โชโต คืออะไร
· ท่านคิดว่ารัฐมนตรีคนไหนมีความเหมาะสมกับตำแหน่งใหม่ที่ได้รับมอบหมายมากกว่ากัน เพราะอะไร
· เป็นเรื่องน่าแปลกหรือไม่ที่ภรรยาของชายผู้มั่งคั่งยังอยากทำงานนอกบ้าน
· เพราะอะไร ดร. โชโตจึงเลือกที่จะบอกสื่อว่าเธอเป็น “ผู้หญิงของครอบครัว” และ “แม่ที่อุทิศตนเพื่อลูกชาย”

· ทำไมสื่อจึงให้ความสำคัญอย่างมากต่อชีวิตส่วนตัวของ ดร. ชาโต
· ทำไมสื่อจึงเขียนอธิบายถึงรูปลักษณ์และบุคลิกภาพของ ดร. ชาโต แต่ไม่พูดถึงบุคลิกหน้าตาของนายโมโยเลย
· สื่อควรนำเสนอข้อมูลเกี่ยวกับผู้หญิง ผู้ชายอย่างไรจึงจะสะท้อนความเป็นตัวตนที่เท่าเทียมกัน
