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ข้อมูลเกี่ยวกับสถานภาพหญิงชายในประเทศไทย
· ผู้หญิงและผู้ชายมีลักษณะทางพันธุกรรมและปัจจัยเสี่ยงที่แตกต่างกันตามธรรมชาติ แต่ปัจจัยเสี่ยงด้านสุขภาพบางอย่างเป็นผลมาจากการกล่อมเกลาทางสังคมที่แตกต่างกัน
· อุบัติเหตุทางถนนเป็นสาเหตุการตายที่สำคัญของผู้ชายวัยรุ่นและวัยทำงาน
· การไม่เลือกปฏิบัติด้านการศึกษาจะทำให้เด็กหญิงและเด็กชายมีโอกาสศึกษาเรียนรู้และได้รับวุฒิทางการการศึกษาอย่างเท่าเทียมกัน
· การรู้หนังสือของผู้หญิงเป็นกุญแจสำคัญในการปรับปรุงสุขภาพ โภชนาการและการศึกษาของสมาชิกในครอบครัว
· ผู้สูงอายุหญิงอ่านหนังสือน้อยกว่าผู้สูงอายุชายเนื่องจากต้องใช้เวลาดูแลครอบครัวมากกว่าผู้ชาย
· ผู้หญิงมีทักษะคอมพิวเตอร์และอินเตอร์เน็ทมากกว่าผู้ชายแต่มีโอกาสทำงานด้านเทคโนโลยีสารสนเทศน้อยกว่าผู้ชายถึงครึ่งหนึ่ง
· รายได้จากการทำงานของผู้หญิง เป็นสิ่งจำเป็นมากขึ้นสำหรับครอบครัว แม้ว่าภาระการดูแลงานบ้านและสมาชิกในครอบครัวที่ไม่มีค่าตอบแทนมิได้ลดลงเลยก็ตาม
· ผู้หญิงในประเทศไทยที่ทำงานในภาคเกษตรกรรมและภาคบริการมีชั่วโมงการทำงานเฉลี่ยประมาณ 45 ชั่วโมงต่อสัปดาห์ไม่แตกต่างจากผู้ชาย แต่มีรายได้ต่ำกว่าผู้ชาย
· ความยากจนของผู้หญิงเกี่ยวข้องกับการขาดโอกาสในการเข้าถึงทรัพยากรและบริการต่างๆ อาทิ สินเชื่อ ที่ดิน ทรัพย์สิน การศึกษา การทำงาน สวัสดิการต่างๆ
· ผู้หญิงมีบทบาท มากขึ้นในด้านเศรษฐกิจและการแก้ไขปัญหาความยากจนของครัวเรือนด้วยการทำงานมากขึ้น ทั้งงานที่บ้าน ในชุมชนและในสถานประกอบการโดยได้รับค่าตอบแทนและไม่ได้รับค่าตอบแทน
· แม้ว่าครัวเรือนที่มีหัวหน้าครัวเรือนเป็นหญิงจะมีรายได้เฉลี่ยน้อยกว่าครัวเรือนที่มีหัวหน้าครัวเรือนเป็นชาย แต่ครัวเรือนที่มีหัวหน้าครัวเรือนเป็นหญิงสามารถหาอาหารและสิ่งจำเป็นเพื่อการดำรงชีพ ขั้นพื้นฐานในเพียงพอต่อการอุปโภคบริโภคของสมาชิกในครัวเรือน
· ในปี 2550 ผู้หญิงเป็นเจ้าของรถจดทะเบียนน้อยกว่าผู้ชายในทุกภาคของประเทศ โดยผู้หญิงเป็นเจ้าของรถจดทะเบียนร้อยบะ 41.04 ในขณะที่ผู้ชายเป็นเจ้าของรถจดทะเบียนร้อยละ 58.96 
· ครอบครัวเป็นหน่วยทางสังคมที่สำคัญที่สุด หญิงและชายต่างก็มีบทบาทที่สำคัญในการเลี้ยงดูและหล่อหลอมสมาชิกในครัวเรือนให้เติบโตทั้งทางกาย ใจ ปัญญา และสติอารมณ์ ในทางกลับกัน ภาระในครัวเรือนก็มีผลต่อโอกาสในการพัฒนาศักยภาพ ของสมาชิกแต่ละคนในครัวเรือนด้วย
· แนวโน้มประการหนึ่งของสังคมไทย คือผู้หญิงเป็นหัวหน้าครัวเรือนมากขึ้นแสดงให้เห็นถึงความรับผิดชอบที่เพิ่มมากขึ้น และการที่สังคมให้การยอมรับบทบาทความเป็นผู้นำของผู้หญิงมากขึ้น
· ในสังคมไทยผู้หญิงส่วนใหญ่ ทำงานที่ได้รับค่าตอบแทนด้วยและดูแลครอบครัวและที่อยู่อาศัยด้วย ซึ่งหมายความว่าจะต้องจัดสรรเวลาให้แก่งานต่างๆ จนมีเวลาในการดูเลตนเอง  เรียนรู้และพัฒนาตนเองน้อยกว่าผู้ชายมาก
· ในช่วงปี 2547 ถึง 2550 มีผู้หญิงและเด็กที่ถูกทำร้ายเข้ารับความช่วยเหลือจากทีมสหวิชาชีพของศูนย์พึ่งได้ (One Stop on Crisis Centers) ในโรงพยาบาลรัฐ 297 แห่งสูงขึ้นอย่างต่อเนื่อง จากวันละ 19 คน เป็นวันละ 52 คน
· ผู้หญิงรับราชการมากกว่าผู้ชาย แต่ก้าวสู่ตำแหน่งผู้บริหารระดับสูงน้อยกว่ามาก ในปี 2550 ผู้หญิงก้าวสู่ตำแหน่งผู้บริหารระดับสูงในวงราชการไม่ถึง 1 ใน 4 ของผู้บริหารทั้งหมด
· การมีส่วนร่วมทางการเมืองการปกครองเป็นหนทางที่ผู้หญิงจะก้าวไปสู่การมีอำนาจตัดสินใจในระดับชาติเคียงคู่ผู้ชาย มีโอกาสเสนอมุมมองด้านครอบครัว สังคม และความเสมอภาคทางเพศไปสู่ระดับนโยบาย
· ปัจจุบันผู้หญิง ยังมีโอกาสในทางการเมืองน้อยกว่าผู้ชายมาก ในระหว่างปี 2550 ถึง 2556 สัดส่วนผู้หญิงที่ได้รับเลือกให้เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรที่เป็นหญิงมีเพียงร้อยละ 12.67

· ในปี 2551 คณะกรรมการองค์กรชุมชนซึ่งสถาบันพัฒนาองค์กรชุมชนรับรองสถานภาพเป็นผู้หญิงถึง 47.39 % แสดงให้เห็นว่าในการพัฒนาชุมชนด้านต่างๆ ผู้หญิงมีโอกาสแสดงความคิดเห็นและมีบทบาทตัดสินใจสูงทัดเทียมผู้ชาย 
(แหล่งข้อมูล: มิติหญิงชาย: ความแตกต่างในความเหมือน, www.undp.or.th)
