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พระเจ้าวรวงศ์เธอพระองค์เจ้าวัลลภาเทวี (พ.ศ 2435-2494)
จากหนังสือ 200 หญิงไทยคนแรก
พระเจ้าวรวงศ์เธอ พระองค์เจ้าวัลลภาเทวี ทรงเป็นพระธิดาองค์หนึ่งในพระเจ้าบรมวงค์เธอ    กรมพระนราธิปประพันธ์พงศ์ พระโอรสในรัชกาลที่ 5 ต้นราชสกุลวรวรรณมีพระนามเดิมว่า หม่อมเจ้า วรรณวิมลทรงศึกษาเบื้องต้นในวังวรวรรณแล้วตามเจ้าพี่ไปเข้าโรงเรียนกุลสตรีวังหลัง และไปศึกษาต่อที่ โรงเรียนราชินี

ในต้นปี 2463 พระบาทสมเด็จพระมงกุฎเกล้าเจ้าอยู่หัวทรงพบกับหม่อมเจ้าหญิวรรณวิมลเป็น ครั้งแรกในงานประกวดภาพเขียนสมัครเล่นที่วังพญาไท ทรงพอพระทัย และในเดือนพฤศจิกายน      โปรดเกล้าฯ ให้จัดงานพระราชพิธีหมั้น หลังวันทรงหมั้นหนึ่งวัน ทรงพระกรุณาโปรดเกล้าฯ สถาปนา         พระ อิสริยศักดิ์เป็นพระวรกัญญาปทาน พระองค์เจ้าวัลลภาเทวี และโปรดให้ประทับ ณ พระตำหนักจิตรลดารโหฐานและในดือนกุมภาพันธ์ทรงจัดตั้งกองเสือป่าหญิงขึ้น (หลังจากทรงตั้งกอง เสือป่าชายในปี 2455)  โดยมีเสือป่าหญิงชั้นผู้บังคับบัญชา 8 พระองค์ ขึ้นต้นด้วย พระวรกัญญา ปทานฯ ทรงเป็น นายกกองพิเศษ เสือป่าม้าหลวงรักษาพระองค์


แต่แล้วหลังพระราชพิธีหมั้นผ่านไปเพียง 4 เดือน ในเดือนมีนาคม 2463 นั่นเอง ก็มีประกาศสำนักพระราชวังเรื่องพระเจ้าอยู่หัวโปรดเกล้าฯ ให้ยกเลิกพระราชพิธีหมั้น เพราะ“เหตุที่ พระอัธยาศัยของพระวรกัญญาปทานฯ มิได้ต้องกัน..”


จากการพิเคราะห์ถึงต้นเหตุของการประกาศถอนหมั้นครั้งนี้ สันนิษฐานกันว่า คงเนื่องมาจากการ ที่พระองค์หญิงได้ทรงนิพนธ์บทความ เรื่อง ดำริหญิงตีพิมพ์ในหนังสือดุสิตสมิต รายปักษ์ ฉบับพิเศษ เดือนมกราคม 2463 เนื่องในวโรกาสวันเฉลิพระชนมพรรษาของพระเจ้าอยู่หัว (1 มกราคม) เป็นบทความเปรียบเทียบความเหลื่อมล้ำระหว่างชายหญิงในเรื่องสิทธิเสรีภาพของการทำหน้าที่ภรรยา และการใช้ชีวิตในสังคม ทรงเขียนอย่างกล้าหาญ แจ่มชัด ชี้แนะตรงไปตรงมาถึงสภาพความเป็นจริง ของสังคมยุคนั้นซึ่งยังเป็นระบอบศักดินาที่ถือว่า “ผู้หญิงเป็นควาย ผู้ชายเป็นคน” ทั้งๆ ที่ทุกคนเกิดเป็นมนุษย์ธรรมดาเหมือนกัน ทรงใช้สำนวนปลุกเร้าให้สตรีเห็นความสำคัญของตนเองที่ เมื่อเกิดมาแล้วจะต้องมีโอกาสทำประโยชน์ช่วยบ้านเมือง

บทความนี้ได้รับการต่อต้านอย่างมากจากบรรดาขุนนางผู้ชายทั้งหลายว่าทำให้ผู้หญิงแข็งกระด้าง ซึ่งในความเป็นจริงแล้ว รัชกาลที่ 6 เองก็ทรงพระนิพนธ์บทความสนับสนุนความเสมอภาคของสตรี ว่าเป็นเครื่องหมายแสดงถึงความรุ่งเรืองของบ้านเมือง

อย่างไรก็ตาม นับว่าพระองค์เจ้าวัลลภาเทวีทรงเป็นสตรีราชสำนัก หรือหญิงไทยคนแรกที่แสดงความกล้าหาญที่จะเชิดชูสิทธิสตรีให้เป็นที่ปรากฏแก่สังคมไทยเมื่อ 91 ปีที่ผ่านมา โดยมิได้หวั่นเกรงต่อผลลบที่สะท้อนกับมาสู่ชีวิตรักของพระองค์ ซึ่งหลังจากการถอนหมั้นแล้ว ได้ทรงดำรงชีวิตอย่างเรียบง่ายและสงบที่วังถนนพิชัย ซึ่งพระบาทสมเด็จพระปกเกล้าเจ้าอยู่หัวพระราชทานให้เป็นที่ประทับตราบจนสิ้นชีพิตักษัย

ข้อสังเกตที่นับเป็นเรื่องแปลกแต่จริงในกาลต่อมา วังถนนพิชัยนั้นได้กลายมาเป็นที่ทำการของ สภาสตรีแห่งชาติฯ ระยะหนึ่ง  และปัจจุบันยังคงมีอาคารให้เช่าเก็บผลประโยชน์ของสภาสตรีฯ และ อีกมุมหนึ่งในบริเวณเดียวกันเป็นที่ตั้งของสมาคมบัณฑิตสตรีทางกฏหมายฯ ที่รณรงค์เรียกร้องสิทธิสตรี มาหลายปีจนประสบความสำเร็จในปัจจุบันที่สตรีไทยต่างได้รับสิทธิเท่าเทียมชายและมีความก้าวหน้าในหน้าที่การงานมากขึ้นอย่างกว้างขวาง
คำถาม
๑)
เพราะเหตุใดพระบาทสมเด็จพระมงกุฏเกล้าเจ้าอยู่หัวจึงทรงเลือกพระเจ้าวรวงศ์เธอพระองค์เจ้า              วัลลภาเทวีเป็นพระคู่หมั้น
๒) 

ท่านคิดอย่างไรกับการที่พระเจ้าวงวงค์เธอพระองค์เจ้าวัลลภาได้รับพระกรุณาโปรดเกล้าฯ สถาปนาพระอิสริยศักดิ์เป็นพระวรกัญญาปทานหลังจากพิธีหมั้น
๓) 
ท่านคิดอย่างไรกับบทความเรื่อง “ดำริหญิง” และบทความนี้ยังใช้ได้ในสมัยนี้หรือไม่
๔) 
นอกจาก “ผู้หญิงเป็นควาย ผู้ชายเป็นคน” มีคำกล่าวหรือคำพังเพยที่เปรียบเทียบผู้หญิงและผู้ชายอะไรบ้าง
๕) 
ถ้าพระเจ้าวรวงค์เธอพระองค์เจ้าวัลลภาเทวีฯ เป็นสามัญชน ท่านคิดว่าวิถีชีวิตของท่านจะเป็นอย่างไร
๖) 
สิ่งที่เกิดขึ้นกับพระองค์เจ้าวัลลภาเทวีสะท้อนให้เห็นอะไรในสังคม
๗) 

ท่านคิดว่าการที่สมาชิกของสังคมคนหนึ่งแสดงความคิดเห็นของตนเองในหนังสือดุสิตสมิทธ์เป็นเครื่องหมายแสดงถึงความรุ่งเรืองของบ้านเมืองหรือไม่ โปรดอธิบาย
