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ผู้ชายรู้ไหมว่าผู้หญิงต้องการอะไร?

โดย Soo Ewe Jin

The Star, Asia News Network

(จากหนังสือพิมพ์ The Nation)


Soo Ewe Jin เป็นผู้ชายคนเดียวในจำนวนลูก 9 คน เขาจึงโตขึ้นมาในท่ามกลางผู้หญิง     เมื่อ Soo แต่งงาน มีบุตรชายสองคน เขาก็หยุดงานที่หนังสือพิมพ์ The Star เพื่ออยู่บ้านเลี้ยงลูก   เป็นเวลารวมกันได้ถึง 6 ปี ซึ่งเขาพูดอย่างเต็มปากเต็มคำว่าเป็นช่วงเวลาที่น่าสนใจและเป็นช่วงเวลาที่มีความหมายและดีที่สุดในชีวิต ประสบการณ์เป็นแม่บ้านอย่างเดียวและมีภรรยาที่เลี้ยงดูเขาทำให้ Soo คิดว่าเขาเข้าใจว่าผู้หญิงคิดอย่างไร

สมัยนี้เป็นสมัยที่มีผู้หญิงอยู่ในตำแหน่งสูงๆมากมายทั้งในโลกการเมือง และโลกธุรกิจและได้แสดงความสามารถให้โลกประจักษ์ บางทีก็ถึงขั้นที่ผู้ชายต้องได้อายเลยทีเดียว

Soo เล่าให้ฟังว่า เมื่อไม่นานมานี้ เขาร่วมรับประทานอาหารกับบรรดาผู้บริการอาวุโสของธนาคารใหม่แห่งหนึ่ง รู้สึกชัดเจนถึงอำนาจของผู้หญิงในโต๊ะอาหารนั้น ซึ่งส่วนใหญ่เป็นผู้หญิง แต่มีผู้บริหารหญิงหลายคนที่สนใจพูดคุยกับ Soo เกี่ยวกับการบริหารจัดการในบ้าน เขาตระหนักว่าบรรดาผู้บริหารหญิงระดับสูงเหล่านั้นสนใจจะพูดคุยกับเขาอย่างเป็นกันเอง เพราะว่าเขามีประสบการณ์ การเป็นแม่บ้านอย่างเต็มรูป ซึ่งเธอทั้งหลายเหล่านั้นก็ต้องเผชิญกับการแบ่งเวลา พลังงานและจิตใจระหว่างการทำงานในบ้าน และในตำแหน่ง อันทรงเกียรติที่มีดวงการเงินสูง ผู้บริการคนหนึ่งติดใจ Soo มากถึงขนาดบอกว่า “ฉันจะขอส่งสามีฉันมาคุยกับคุณบ้างนะคะ” แต่ Soo มองว่านั่นคือด้านเดียวของปัญหาเท่านั้น นักบริหารหญิงคนนั้นจะต้องมีความกล้าและมั่นใจพอที่จะท้าทายระบบความคิด และวัฒนธรรมประเพณีที่ให้ผู้หญิงเป็นช้างเท้าหลัง

ในบริษัทหลายแห่งสวัสดิการที่พนักงานชายได้รับ เช่น การประกันสุขภาพแก่คู่สมรส ไม่มีผล เมื่อคู่สมรสเป็นสามีที่ทำงานบ้านอย่างเดียว

เป็นเรื่องธรรมดาที่กลุ่มผู้หญิงจะชื่นชมเมื่อมีกฏหมายเพิ่มจำนวนวันลาคลอด แต่น้อยกลุ่มหรือหน่วยงานจะบังอาจเสนอการเปลี่ยนแปลงขั้นพื้นฐานที่จะเอื้อให้สามีหยุดงานช่วยเลี้ยงลูกอยู่กับบ้าน

Soo ตั้งคำถามให้ช่วยกันคิดว่า เมื่อผู้แทนราษฎรลุกขึ้นพูดในสภาถึงสิทธิสตรี เขาอาจดูน่าทึ่ง แล้วเวลาเขาอยู่กับบ้าน เขาเคารพต่อสิทธิสตรีหรือไม่ Soo เน้นว่าผู้ชายเรียกร้องและหวังว่าผู้หญิงจะต้องทำทุกอย่างในบ้าน และไม่เคยหยุดคิดว่าตัวเองก็สามารถช่วยผ่อนแรงภรรยาได้ Soo ถามว่า “ทำไมผู้ชายไม่ซักผ้า หรือพาลูกไปเที่ยว หรือทำอาหารให้ครอบครัวกินกันบ้าง”


Soo บอกว่าเขาทำงานบ้านมาหมดทุกอย่างแล้ว และจะทำต่อไป เขาว่า “ผมดีใจที่ลูก     สองคนของผมเติบโตเป็นชายที่น่ารัก มีความรับผิดชอบต่อครอบครัว และช่วยทำงานบ้านทุกอย่าง ผมหวังว่าลูกสะไภ้ในอนาคตของผมจะขอบคุณผมบ้างที่ผมได้อบรมลูกให้เป็นชายสมัยใหม่แบบนี้”


Soo บอกว่าในอดีต เมื่อผู้หญิงไม่ได้ทำงานนอกบ้าน การรับผิดชอบงานบ้านทั้งหมดอาจเป็นเรื่องธรรมดา แต่ทุกวันนี้โลกเปลี่ยนแปลงไปมากมายและผู้หญิงส่วนใหญ่ก็ทำงานนอกบ้าน

“พวกเราผู้ชายน่าจะต้องทะลายกำแพงของอคติที่สังคมสั่งสมมาเนิ่นนาน เราจะต้องอยู่แนวหน้าที่จะรณรงค์ให้ผู้หญิงของเรามีชีวิตที่ดีขึ้น ถ้าเราทำได้ดังนั้น เราก็จะสามารถผนึกกำลังของทั้งคู่เข้าด้วยกัน Soo แถมว่าผู้ชายอาจสามารถบริหารบริษัทร้อยล้านพันล้านได้ แต่พอมาถึงบ้านกลับกลายเป็นคนไร้ประสิทธิภาพโดยสิ้นเชิง แน่นอนทุกวันนี้จำนวนผู้ชายที่ทำงานผู้หญิง “ในบ้านมีเพิ่มขึ้นแต่ก็ยังเป็นกลุ่มน้อย” และผู้ชายยังคงไม่ตระหนักถึงเรื่องสำคัญๆที่เกี่ยวกับผู้หญิง เช่น      การกระทำรุนแรงต่อเพศหญิง โสเภณีเด็กเรื่องการมรดก เรื่องสิทธิในการเลี้ยงดูบุตร การถูกคุกคามทางเพศ
คำถาม
1. ท่านว่าผู้ชายจะทำงานบ้านได้ดีกว่าผู้หญิงหรือไม่ เพราะอะไร?

2. การที่คุณ Soo ลางานมาอยู่บ้านเลี้ยงลูกถึง 6 ปี มีข้อดีข้อเสียอย่างไร
3. ท่านอยากให้ลูกสาวของท่านแต่งงานกับผู้ชายแบบลูกคุณ Soo หรือไม่ อย่างไร
4. ถ้าผู้ชายลุกขึ้นมาทำงานบ้าน เขาจะเสียศักดิ์ศรีหรือไม่และเขาจะได้อะไรตอบแทนบ้าง
5. ทำไมผู้ชายจึงจำเป็นต้องรู้เรื่องราวต่างๆ ที่เป็นประเด็นสำหรับผู้หญิง เช่น เรื่องความรุนแรงในครอบครัว เรื่องโสเภณีเด็ก เรื่องสิทธิในการเลี้ยงดูบุตร


